
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 

原発放射能問題から 

「さよなら原発」運動への発展 
                       

栃木県在住 印南敏夫 

 
那須野が原・九条の会は2005.6.26に発足しまし

た。私はその立ち上げから現在まで、その事務局を

担当している一人です。福島第一原発事故以後の当

地での運動についてご報告します。 

那須野が原・九条の会の昨年末の定例会で、８２

歳の最高齢の那須町在住の出席者から、「自宅を増築

したが、屋根をふく寸前に福島第一原発事故があっ

た。あの当時は放射能汚染のことなどよく分からず

にそのまま屋根を葺いたら、ホットスポットと言わ

れている地域内の屋外よりむしろ高い線量があり、

孫たちを呼び寄せて一緒に住もうと思って増築した

のにそれができないのが非常に悔しい。」との訴えが

ありました。 
私たち同席した会員はこの話に衝撃を受け、「九条

の会の精神は命を尊ぶこと。その点では原爆も原発

も、放射能が生命を危険にさらす点では同じ。原発

放射能問題を全面に据えた取り組みをこの地域の団

体にも呼びかけて、当面来る３月１１日の一周年の

取り組みに力を入れよう」と意思統一をしました。 
そして、３月１１日には、「311『つながる、つたえ

る、そして未来へ』集い」と銘打って、１０を超え

る団体が実行委員会をつくり、二つの会場で、追悼

演奏、食品汚染実態調査報告、福島子ども支援ボラ

ンティア活動報告、福島・南相馬市小高区からの避

難者の訴え、食品ベクレル測定実演、そして９５歳

の被曝医師・肥田舜太郎先生の内部被曝問題の講演 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        ９５歳の被曝医師・肥田舜太郎先生 
 
会などを開催し２６０名の参加を得ました。近隣行 
政等が開催する震災一周年行事との重複の中では大

成功だったと思います。 
また、この実行委員会は継続させようと、現在は、

自然エネルギー、特に市民協働の小水力発電の実現

可能性研究と、ドキュメンタリー映画「核の傷」上

映企画を進める中で、「さよなら原発」の気運を高め

ています。 
このような中で、７．１６さよなら原発代々木公

園１０万人集会には、当地栃木県北地域から大型バ

ス二台を満員にして９０名を超える老若男女が参加

しました。この手の集会に純粋に地域の市民運動と

して大型バス二台を埋めたというのは歴史的に初め

てだと思います。 
今、１１/１１には県内脱原発パレード実行委員会

が結成されつつあり、こうした県全体の取り組みに

も積極的に関わっていくこととしています。 
九条の会の運動を通して、地域のいろいろな団体

とつながりをもち、市民運動を発展させる取り組み

は、必ずや平和と民主主義の発展に寄与できるもの

と確信しています。   

Nｏ19   2012･10･1 
連絡先  〒 334-0001 
鳩ヶ谷市桜町 6-13-16 
森 克彦  048-283-3183 
清水 こう 043-375-2728 
白鳥 由一 03-5606-3715 

                                          
ハイウエイ九条の会ホームページ  http://www006.upp.so-net.ne.jp/jh7600/ 
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「大阪維新の会・船中八策 
（維新八策）」に未来は託せない 

 
大阪府吹田市・山本 力  

 
原稿依頼を受けて、改めて橋下徹大阪市長（前

大阪府知事）が率いる地域政党「大阪維新の会」

が次期衆議院選挙の公約として策定している「維

新版・船中八策骨子（維新八策）」を読み直して

みました。読むほどに、閉塞している現在社会を

如何にも改革するか如きに見せかけながら、府市

民の思いを逆手にとった恐るべき政策だと憤り

を感じています。そして既に政策の一部が実行さ

れています。いま大阪で何が起こっているのか、

その実態の一端を私の思いを込めて紹介したい。 
大阪府民の財産を売り飛ばし  
私の住む街、大阪府吹田市山田地域は、1970

年に開催された万国博覧会（EXPO’70）跡地にで

きた「万博記念公園」に隣接しています。この公

園、博覧会開催から 42 年を経たいまは野鳥が飛

び交う大きな森になり緑豊かな府民の憩いの場

になっています。ところが最近、公園の一部のエ

キスポランド跡地を大阪府が誘致し三井不動産

資 本 に よ る 店 舗 数 約 190 店 ・ 店 舗 面 積

96,000m2・年間集客目標 2,000 万人の大規模小

売店建設の巨大計画が明らかになりました。雇用

不安や給料が上がらず増税の時代に、あまり安く

もないブランド商品など売れるのでしょうか？。

それに周辺環境変化や地元商店街への影響がと

ても心配です。将来、これら大規模小売店が潰れ

たら、府民の財産だった公園は大型パチンコ屋か

カジノ場に売り飛ばされるかもしれません。府民

財産を大企業の儲けのために誘致したのは、橋下

徹大阪市長率いる地域政党「大阪維新の会」幹事

長の松井大阪府知事・大阪府であり、同会に所属

している現吹田市長・吹田市は「この計画を歓迎

する。」との姿勢です。（船中八策・第２策「財政・

行政改革」、第６策「経済政策・徹底した規制緩

和」） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

大阪市役所正面 

己の命は己で守れ  
山田から阪急電車で一駅大阪寄りの「南千里」に

千里救命救急センターがあります。この病院は北

大阪地域で「府民の命を守る最後の砦に」と昼夜

頑張っている救急医療施設です。この救命救急セ

ンターへの補助金をバッサリ削ってしまったの

が橋下前大阪府知事と「維新の会」所属議員たち

でした。「自分の命は自分で守れ！。」と言ってい

るのです。（船中八策・前文「維新八策の目的・

自立する個人」、第５策「社会保障制度・受益者

負担の明確化」、第６策「経済政策・税投入の抑

制」） 
公約に違反して原発再稼働を容認  
はやくも公約「維新八策」に違反したのが橋下

大阪市長の「大飯原発再稼働容認」発言。原発再

稼働への火蓋を切ったこの言動に関西電力はじ

め電力事業者や財界は大喜び。そして 7 月に安全

が保障されないまま大飯原発が再稼働されまし

た。関西電力の大株主たる市長責任もとらず、多

くの府市民の安全への願いに背を向けたこの言

動は、すでに橋下氏自らの公約・維新八策第６策

「脱原発依存政策」に反した逃げの姿勢です。こ

れでは民主党歴代政権とまったく同じです。大飯

原発フル稼働後、関西電力は姫路・和歌山・舞鶴

の火力発電出力量を大幅に減らしているようで

す。 
 地域の平和活動に圧力が！  
大阪では、公務員制度改革や教育改革をはじめ

社会保障・医療制度、経済・雇用政策などあらゆ

る維新の政策実行で人権侵害・憲法違反の恐れが

出ています。さらに国の統治機構の見直し（第１

策）、外交・防衛（第７策）、憲法改正（第８策）

にいたれば、悪しき自公政権でさえなしえなかっ

た政策が書かれています。 
 毎年夏の地域恒例行事の一つ「平和を願う戦争

展」には「地域九条の会」も参加され、会の取り

組みをパネル紹介され平和の尊さを訴えてきま

したが、現市長になった昨年から「公の場所での

特定政治活動の禁止・排除」が強化され、平和を

訴える会の掲示内容が特定政治活動とみなされ

て検閲が始まりました。その結果「地域九条の会」

では止むなく九条の文字を消すために上から白

紙を貼って「地域○○の会」と掲示変更を余儀な

くされました。このようにいま地域の平和の問題

でもひたひたと恐るべき事態が進行しているの

です。 
マスコミを鵜呑みにせず実態を見定めよ
う！   
「大阪維新の会」は、選挙に勝ちさえすれば後

は「決定・責任を負う民主主義だ。」と多数決に

よる強硬突破の危険な手法を繰り返しています。

テレビ・マスコミでは橋下市長の一部パフォーマ
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ンスを繰り返して報道していますが、しかし府市

民の立場での報道が少なく全容や真実が伝わっ

てきません。「大阪維新の会」が、はたして憲法

九条を守り本当に国民・府市民の命と暮らしを大

切にする政策をかかげ実行しているのかどうか。

この観点しっかりと事実を見定めなければなり

ません。私は「維新八策」に反対であると同時に、

自民でも民主でもない第三局と嘯きながら、歴史

の審判が下っている古びた自民党や民主党国会

議員を掻き集める政治集団に未来を託すことは

できません。 
 毎週金曜夜には大阪肥後橋・関電本店前で数千

人の府市民が集って高らかに「原発再稼働反

対！」の声を挙げ続けています。私たちも草の根

から意気高く「憲法九条守れ！。命と暮らしを守

れ！。」をいろんな機会を通じて訴え続けたいと

思います。 
「新地ホステスさんとラブホテル通いの橋下は

ん！。あんたに白紙委任はしてまへん！。大阪庶

民と中小企業者はもう騙されまへんで！。そやよ

ってあんたの維新八策に反対や！。わてらはもっ

と平和で命と暮らしを大事にする政治を求めて

おりまんねん！。」 
 

 
 
 
鐘を撞き不戦の誓いを新たに 

桑名大空襲の日 
 
愛知県在住 恒川 勝彦 
 
7月 17日「桑名大空襲の日」午後 6時、桑名市

内の 13 の寺院と 1 教会で慰霊の鐘がならされま

した。この取り組みは、昨年桑名九条の会、桑名

空襲遺族会、桑名仏教会が呼びかけ賛同を得た寺

院、教会がいっせいに鐘を鳴らしたもので今年は

2 回目です。九条の会の申し出で多くの寺院で参

列者にも鐘を撞かせて頂きました。 
終戦間際の 1945 年 7 月 17 日と 24 日、桑名市

に 1ｋ㎡当り 711 トンの爆弾・焼夷弾が投下され

657 人の尊い命が奪われました。この爆弾投下量

は単位面積当りでは日本一といわれています。こ

の空襲による犠牲者の追悼と、2 度とこのような

悲惨な戦争を起こさないため平和の鐘を鳴らす

ものです。 

今年もそれぞれの寺院に 80 名の市民が慰霊に集

まり鐘を撞きました。私も校区内のお寺に出かけ

ご夫人や 2人の孫を連れて参加した九条の会の会

員さんたちと鐘を撞き不戦の誓いを新たにしま

した。この取り組みを来年以降も続け、もっと参

加者も増やしていこうと話し合っています。 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
           平和の鐘を突く恒川氏 
 
高速道路建設史を後世に伝る 
       山梨県在住 小沼俊彦 

 
公団の民営化は「政権交代」でもあった。「新

政権」が「前政権」を否定するのは当然の成り行

きといえる。民営会社にとって公団時代は「触れ

られたくない過去」のようである。しかし、50
年弱、公団時代は厳然としてあったし、いまある

高速道路のほとんどは、公団時代に造られたもの

である。現役時代のすべてを「公団」ですごした

ＯＢにとって、あの怒涛のような高速道路建設時

代は、まさに「青春時代」であった。 
歌なら『♪胸にとげさすことばかり…』であり、

『思い起こせは恥ずかしきことの数々…』（寅さ

ん）もあった。私は、それらの成り行きを一冊の

本にまとめて発行した。題して「甲府盆地に高速

道路が走った」である。長期の“甲府勤番”だっ

たことを幸いとし、公団の末席にいた人間が関わ

った、山梨県を中心とした中央道建設物語を書い

たのである。この本のことは、すでに地方紙や投

書欄でも取り上げられ、読売新聞地方版は、5 回

にわたる 30 周年の特集記事を載せた。なんと記

者は、私の本に付箋紙をいっぱい貼って取材に現

れた。本を売るのは大変だが、売れなければ売れ

ないで、国立国会図書館や、県立、地元の図書館

等にも寄付すればいい。事実、そのようにしてい

る。この本は今後、中央道のことを調べようと思

う人の目に、かならず止まるはずだ。中身の不十

分さは承知の上だが、多くが関わり高速道路を建

設したこと、そしてそれは「日本道路公団」が建

設主体だったこと、などが後世に伝われば十分だ

と思うのである。 なお、本の出版はともかく、

手持ちの高速道路資料（事務所概要などでもい

い）を県立図書館等に寄付することも、高速道路

建設の歴史を後世に残すことになります。＊希望

者には、1500 円(167P、グラビア付き)で販売し

ています。住所 400-0111 山梨県甲斐市竜王新町

1923-9  Tel/fax 055-276-7077  
E メール to58317@gf7.so-net.ne.jp   
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憲法と沖縄、消費税、TPP 
―討論会を計画しています― 

 
 一向に埒のあかない国会審議のようにも見えな

がら、その実は裏で手を握り、着々と”変な方向“へ

向かっているような気がします。 

 まず消費税増税、法案成立を合意しながら、表向

きは“不信任だ”、“問責だ”と騒ぐ人たちがいます。 

 第二、日本全国でアメリカ軍基地受け入れを拒否

しているのに、“オスプレイ”配備を進める神経。

特に沖縄に対してはひどいもので、世界一危険とい

われる普天間基地に配備するというのですから。

「俺のところは困るが、この際沖縄に犠牲になって

もらおう」と、先生方はお考えなのでしょうか。 

 第三に TPP。農業を全滅させ、田舎の暮らしを全

否定してでも、アメリカにおもねって、農産物関税

をゼロにしたり、保険、医療、その他の非関税障壁

とアメリカが云う国内の法的規制を取り払い、その

代わり車や通信機器などの製品を売りたいという

ことのようですが、本当にそれしか日本の方向はな

いのでしょうか。このような動きは憲法の空洞化と

無関係なのでしょうか。 

９条だけでなく、生存権（２５条）も教育を受け

る権利（２６条）も労働団結権・交渉権・行動権（２

８条）をはじめとして、軽視され、侵害され、制限

されてきました。このような動きは９条のなし崩し

的無視と深い関係があると思います。 

「健康で文化的な生活」を営めない人たちがます

ます多くなり、「奨学金」が有利子になったり、高

校等への公的援助が減らされたりしています。派遣

労働の蔓延は、労働者の権利侵害によって労働組合

を無力化、御用組合化したことの結果ではないでし

ょうか。 

 「ハイウェイ９条の会」世話人会では、このよう

な世の中の動きが憲法とどんな関係があるのか、

「９条を守る」とはどういうことなのか、など基本

的なところを議論できる場として、次のような討論

会形式の議論の場を企画しました。 

 皆様及び呼びかけ人各位のお意見を頂いたうえ

で、企画を実施したいと考えています。 

日 時：１月頃、場 所：都内、講 師：未 定 
テーマ：皆さんのご意見をお寄せ下さい 
形  式：憲法に詳しい講師（学校の先生ではなく、

運動活動家）を招き、予め用意したテ

ーマごとに講師の見解を聴き、それに

疑問意見を投げかける。 
(詳細が決まり次第、ホームページに掲載します) 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

◎ 5 月 5 日、国内にある 50 基の全ての原発が停

止した。 
◎ 5 月 17 日、衆院憲法審査会幹事懇談会が開か

れ、24 日からの審査会から現行憲法について各

章ごとの検証を行ってゆくことを決めた。 
◎ 5 月 25 日、大阪市議会は橋下市長が提出して

いた「教育行政基本条例案」「職員基本条例案」

を採決し可決成立した 
◎ 7 月 5 日、関西電力は大飯原発 3 号機の再稼動

を強行し、発電・送電を開始した 
◎ 7 月 6 日、橋下大阪市長は臨時市議会で市職員

の市民的政治的自由をことごとく禁止し、違反

すれば懲戒免職とする条例案を提出した 
◎ 7 月 16 日、脱原発「10 万人集会」が開催され、

17 万人が集まった 
◎ 7 月 23 日、米新型輸送機ＭＶ２２オスプレイ

を米軍岩国基地（山口県岩国市）に１２機を陸

揚げした。 
◎ 7 月 23 日、福島第一原発事故に関する政府の

「事故調査・検証委員会」は最終報告書を公表

した 
◎ 7 月 31 日、森本防衛相は閣議で 12 年版「防衛

白書」を報告し、了承される。中国への軍事的

対抗海外派兵を強化する「動的防衛力」構想を

日米の軍事協力にも適用する考えを示した。 
◎ 8 月 10 日、消費税増税法案が参院で民自公な

どの賛成で強行可決、成立した 
◎ 8 月 10 日、韓国の李明博大統領が竹島を訪問。

大統領の竹島訪問は史上初めて 
◎ 8 月 15 日、尖閣諸島の魚釣島に中国の領有権

を主張する香港の民間活動家ら 7 人が上陸し、

5 人を逮捕し、17 日強制送還した。 
◎ 8 月 21 日、政府は竹島の領有権問題をめぐる

国際司法裁判所への共同提訴について、韓国側

に正式に提案。30 日、韓国外交通商省は紛争地

域ではないとして拒否する「口述書」を日本大

使館に伝達した。 
◎ 8 月 21 日、橋下大阪市長は市役所で記者団に、

「従軍慰安婦強制の事実については確たる証

拠はない」などと述べ、24 日石原都知事も「強

制ではない」と暴言を吐く。 
◎ 8 月 22 日、政府・エネルギー政策に対する国

民の意見公募の内容を分析した結果、9 割が原

発ゼロを支持する意見だった、と発表した。 

この会の活動費の大部分は、「会報」の発行･送料に使われています。金額の大小を問わず協賛金にご協

力をお願いします。 協賛金振込口座 口座名義 西岡幸雄（ニシオカユキオ）両行共通 

①千葉興業銀行 佐原（さわら）支店・（店番号８２０）口座番号 普通預金 １０１６５１０ 

②ゆうちょ銀行 ［店名］０五八（読み ｾﾞﾛｺﾞﾊﾁ）・（店番号０５８） 口座番号 普通預金 ０５４３６２３ 

主な出来事 
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